

2024年9月3日 星期二

第825期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

公安周刊

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

青春闪光

奔波办案 足迹踏遍大半个中国

□ 刘丽娜

“历时 2180 天,足迹走过中国 110 多万平方公里,95 个城市。”这组数据,展示的是一个刑侦民警这 5 年外出办案的奔波足迹。

他就是李斌,冀中公安局东分局刑警大队副大队长。80 后的他,在刑侦战线一干就是 16 年,足迹踏遍大半个中国,凭借出色的工作能力,荣获“全省优秀人民警察”荣誉称号,荣立个人二等功 1 次。

“多学习,提升新质公安战斗力”

“以前办案传统手段多,李斌年轻、脑子活,懂计算机、懂网络,工作上手很快。”提起自己一手带出来的“徒弟”,刑警大队大队长谭燚最有发言权。

都说初生牛犊不怕虎,在刑侦信息化建设面前,“新兵”李斌不仅踏实肯学,还善于举一反三,将学到的知识灵活应用于实战,入警当年便凭所学知识,利用信息化手段快速破获一起持刀抢劫案。后来,他总结提炼出 20 余个信息化技战法,其中两个被省公安厅刑侦局认可,另有多个技战法在全局推广。李斌先后被评为“全省刑侦网上作战能手”、全省公安机关“实战训练年先进个人”“全局十佳信息化能手”。

今年 2 月,在李斌带领下,刑警队利用无人机侦查等信息化手段,破获一起电缆被盗案。“被盗电缆都追回来了!”这让几个刚参与办案的新民警很是兴奋。

有一次,局里一起很重要的电信诈骗案需要选派一名办案负责人,征求选人意见时,局反诈中心负责人周澍推荐了李斌:“斌哥给我印象特深的就是八个字,积极主动、不等不靠,案子上总会多想一步,遇到问题首先想的是自己想办法、去解决。我们也是互相学习、共同进步。”



李斌(右)和师父谭燚在研究案情。 王超 摄

“刑侦工作永远不是一个人在战斗,整合资源合成作战才是克敌制胜的关键。”为提升队里整体信息化实战能力,李斌还兼任大队信息化推进的应用教官,将自己的知识和经验倾囊相授。大家在干中学,在学中练,信息化新战法、新技术不断提升。

提到这,李斌有感而发:“现在都提新质公安战斗力,我们不断学习,用新知识武装自己,指导运用于实践,就是在为提升新质刑侦战斗力做贡献。”

“事不过夜,破案就像一场冲刺跑”

“破案就是在和犯罪嫌疑人争分夺秒,谁能跑在前面,谁就拿到了赛点。”为提高工作效率,李斌整合现有资源,使大家“人人有分工,各自用专长”,使劲攥成“一个拳头”,向各类犯罪发起“闪电”攻击。

今年 2 月 20 日上午,有群众报案说自家的电动自行车丢了。民警经过走访调查,发现被偷的电动自行车还有好几辆。李斌组织警力经过网上侦查网下走访,犯罪嫌疑人相继到案。“很多案子,我们都是当天立案、当天研判,事不过夜。”今

年 5 月 9 日,辖区发生一起电信诈骗案,案发后,李斌立即组织研判分析,第一时间将嫌疑人王某上网追逃,并和云南警方迅速取得联系。当天在福建“远程”实施诈骗后,已坐飞机逃往云南的王某,刚一落地就被当地警方成功控制,实现“落地即落网”。

“破案不是终点,挽损才是重点”

“守正驱魔,民之所倚。”刑警队办公室的墙上,叠挂着多面锦旗,唯独一面墙例外,那是一幅书法作品。这幅烫金红底的作品背后还有一段故事。

有一天,辖区群众蒋老爷子带着孙女来报案,说孙女在网上交友被骗了 1 万多元,这钱本来是留给孩子交学费的。李斌说:“大爷您放心,我们肯定想办法争取帮您把钱追回来!”后来,经过工作,两个冒充 QQ 好友的犯罪嫌疑人被抓获归案,为蒋老爷子一家挽回了全部经济损失。蒋老爷子爱好书法,写下了“守正驱魔,民之所倚”八个大字,拿去精心装裱了,又带着家人送到了刑警队。

“案子破没破? 抓了几个人? 相对来说,老百姓更关心的是自己的钱能不能追回来。”办

了这么多年案子,对于为老百姓追赃挽损这件事,李斌特别执着。

近 3 年来,李斌带队累计侦破各类电信诈骗案件 40 余起,为受害人挽回经济损失近百万元。

“接过传承接力棒,续写刑侦荣光”

到东分局刑警队采访,还有一个特别的感受——队里的团队氛围特别好。大家各司其职、忙而不乱,整个采访,除了聊工作,李斌说得最多的就是他师父。

“我第一次出差办案就是谭队带我的,当时年纪小,心气高,觉得办案抓人就跟电视剧里演的那样,紧张、威风、刺激。然而现实跟我想象中完全不同。”这次经历,李斌记忆犹新。那次他跟着谭燚抓到一个诈骗嫌疑人,体重有两百多斤,因患有高血压不能立即带回。“送医院! 晚上不睡觉也要保证嫌疑人安全”。谭燚对李斌嘱咐,就这样,俩人生生熬着守了 6 个晚上。

刑侦工作不像很多人想的那样风光,背后更多的是不能为外人道的酸甜苦辣。李斌说:“辛苦不算啥,一切都是为了办案。这些年,我从谭队身上学到了很多,也这样要求民警们。”

“斌哥办案不达目的誓不罢休”。刚参加工作两年的新民警董博涵这样评价李斌。2023 年 5 月初,李斌带着董博涵到贵州办案,突然接到消息:一嫌疑人在安徽出现。俩人凌晨出发,买了无座票,天快亮时抵达芜湖。

谭燚感慨地说:“刑侦人都是这么一拨拨儿磨砺出来的,现在李斌带领的几个新民警都成长得很快。还有几年我就退休了,接力棒要交给李斌他们这些 80 后、90 后,相信他们肯定能带着刑侦人的初心和使命飞得更高更远!”

追尾事故,执勤民警仅用 5 分钟,就将这起轻微交通事故处理完毕,恢复道路正常通行。

快速处理、快速通行得益于空地一体、立体巡航机制。随着旋翼的阵阵轰鸣声,一架直升机从韭菜沟驿站升空。据了解,为确保草原天路畅通,张家口市公安局警航大队针对易堵路段、路况复杂区域,加强空中巡航,联合地面“天路铁骑”开展一体化巡逻。

草原天路犹如一条盘踞于群山之中的蛟龙,蜿蜒曲折,沿途如画。而这美景中弯道急、落差大,即便一起轻微事故都会严重降低通行效率。如何减少事故? 一旦发生事故,如何快速处理、避免拥堵? 为解决这些难题,2023 年 7 月,张家口市公安局成立一支由 62 人组成的草原天路铁骑队,充分发挥骑警动、快、准的优势,最大限度提高路面见警率。

“坡陡弯急,请大家安全驾驶,不要超车,有序通过。”

草原天路上的大喇叭时时播放安全提醒。草原天路铁骑队队长赵存强介绍:“为了保障游客平安出行,我们在草原天路东线 100 公里内设置了 5 个大喇叭,随时提醒游客提高安全驾驶意识。”

张家口市公安局按照警力随着流量走、勤务跟着警情调的勤务模式,在重点位置设立固定岗,与机动巡逻衔接配合,加大巡逻密度,调整交通标志标线,增设交通安全提示牌,保障广大游客安心、顺心、舒心游玩。目前,草原天路铁骑队已成为张家口文旅的新招牌。

“太快了,交警用了不到 5 分钟就把事故处理了。”自驾游玩的天津游客刘女士说。近日,在国道 207 线和草原天路交会处,刘女士驾驶的车辆与另一辆私家车发生

草原天路 铁骑守护

□ 武佳男

位于张家口市北部地区的草原天路,被誉为“中国最美的公路之一”,七八月份正是旅游旺季,一辆辆自驾游汽车穿梭于草原天路东西沿线。

张家口市公安局立足旅游经济发展实际,量身定制“旅游警务”新模式,以细致精致极致的服务,保障游客乘兴而来、尽兴而归。

草原天路犹如一条盘踞于群山之中的蛟龙,蜿蜒曲折,沿途如画。而这美景中弯道急、落差大,即便一起轻微事故都会严重降低通行效率。如何减少事故? 一旦发生事故,如何快速处理、避免拥堵? 为解决这些难题,2023 年 7 月,张家口市公安局成立一支由 62 人组成的草原天路铁骑队,充分发挥骑警动、快、准的优势,最大限度提高路面见警率。



新学期伊始,石家庄市公安局井陉矿区分局矿市镇派出所组织民辅警深入辖区学校、幼儿园,开展校园安全防范大检查,实地查看消防设施配置是否齐全、消防通道是否畅通、安全制度是否落实等情况,同时向相关负责人及从业人员宣讲法律法规,要求不断提高安全意识和责任意识,及时消除安全隐患。

温彦文 范二虎 摄



冀录

省厅编审: 杨江龙 0311-66990802
副编审: 张哲 0311-66990818
编辑部主任: 安世乔 13932149635
副主任: 韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑部地址: 红旗大街 134 号河北法治报社
槐安西路 276 号河北省公安厅
gazfzk@126.com(新闻)
gazfzk@126.com(副刊)

责编: 柳红领
版式: 刘晓阔

非遗糕点“讲”平安
廊坊交警以非遗糕点为媒宣传交通安全知识

河北法治报讯 (闫伟) 大厂回族自治县以其丰富的非物质文化遗产而闻名,其中非遗糕点更是享誉四方。近日,廊坊市公安交警支队携手当地非遗糕点师傅,以非遗糕点为媒介,巧妙融合了交通安全知识,让传统美食成为传递文明交通出行理念的使者。

此次活动中,糕点师傅们匠心独运,制作了多款特殊糕点,每一款都包含着交通安全元素。从“禁止酒驾”到“拒绝车窗抛物”,从“一盔一带,安全常在”到“规范停车”……这些交通安全提示被巧妙地融入糕点之中,使得这些传统美食不仅美观可口,更富有教育意义。

同时,廊坊交警走进当地居民晨练体育活动点,将精心制作的非遗糕点一一呈现给群众,结合非遗糕点开展交通安全主题宣传活动。群众纷纷驻足品尝,对糕点创意赞不绝口,每一口的甜蜜都是交通安全的叮嘱,滋润心田。同时,廊坊交警还通过发放交通安全宣传资料、设置互动问答等方式,进一步加深群众对交通安全的认识和理解。

“我经常吃糕点,但这个是我吃的最不同的一块儿,非常难忘。”参与活动的群众表示,这样的活动形式新颖、有趣,让人在品尝美味糕点的同时,也深刻感受到了交通安全的重要性。糕点师傅们表示,此次活动是一次创新的尝试,是传统文化与安全理念的相互融合。他们期待未来能有更多这样的机会,共同为构建更加安全、和谐、有序的交通环境贡献力量。

秦皇岛交警“美丽乡村行”活动走进景区

打卡网红景区 与安全同行

民警的表演令游客捧腹大笑。朗诵节目《法治小先锋》,则把整场活动推向了高潮。演出结束后,宣讲小分队还为现场游客和小朋友们送上了安全出行锦囊:步行时,切忌横穿马路,要走人行横道、过街天桥、地下通道等设施,做到红灯停、绿灯行,黄灯亮了等一等;乘车时,要系好安全带,安全带生命带,全员全程都要带,在车辆行驶中,切勿将身体部位伸出窗外,车辆停稳靠好后,要依次从车辆右侧下车;骑行时,要佩戴安全头盔,交通安全从头做起,“一盔一带”安全常在;驾车时,驾驶员要自觉遵守法律法规,避免超载、超员、超速、酒驾、疲劳驾驶,不闯灯、不越线。

活动现场,交警六大队的相声《如此过街不得》,以东北式的幽默提示大家当好自身交通安全的“第一责任人”,